



Medlem af Inatsisartut Anthon Frederiksen, Partii Naleraq  
HER

### Svar på § 37 Spørgsmål nr. 2015-274 vedr. Rubiner

I medfør af Inatsisartuts forretningsorden § 37, stk. 1, har du fremsat nedenstående spørgsmål til Naalakkersuisut, som er en opfølgning til § 37-spørgsmål 2015-131.

26. november 2015  
Sagsnr. 2015-15435

#### 1. Hvad er rubinerne værd, som man i mange år har ført ud af landet som forsøg og som opbevares i henhold til spørgsmål nr. 2015-131 i Canada og USA?

Postboks 930  
3900 Nuuk

Tlf. (+299) 34 68 00

Fax (+299) 32 43 02

E-mail: mmr@nanoq.gl

www.naalakkersuisut.gl

##### Svar:

På nuværende tidspunkt er det ikke muligt at sætte en reel værdi på de rubiner, der opbevares i udlandet. Dette skyldes, at Råstofmyndighedens uforpligtende skønsmæssige vurdering foretages umiddelbart før et salg. På denne måde bliver vurderingen baseret på de aktuelle markedspriser frem for historiske priser. Idet rubinerne ikke er solgt endnu, er de endnu ikke værdisat.

Det skal hertil nævnes, at Råstofmyndigheden i flere omgange har foretaget fysiske inspektioner af det opbevarede materiale.

#### 2. I forbindelse med spørgsmål 1, hvad er formålet med at opbevare rubinerne, hvad vil man bruge dem til?

##### Svar:

Når der foretages mineralefterforskning, udtages altid prøvemateriale til undersøgelse af, om et givent område er lønsomt. Rettighedshaver kan ikke sælge eller på anden måde overdrage prøverne uden forudgående godkendelse af råstofmyndigheden jf. §7(703) i Standardvilkår for efterforskningstilladelser vedrørende mineralske råstoffer (eksklusiv kulbrinter) i Grønland ("Standardvilkårene"). I det pågældende tilfælde, har rettighedshaver bl.a. benyttet materialet til at blive fremvist overfor investorer og til promovning af projektet. Korund fra Aappaluttoq udtaget under efterforskningsfasen behandles på lige fod med den korund, der udtages under udnyttelsesfasen. Dette vil sige, at korunden som er oparbejdet under efterforskningen nu reguleres under den gældende udnyttelsestilladelse, godkendelser mv. Hovedformålet er selvfølgelig, at korund af smykkestenkvalitet vil blive solgt.

#### 3. I forbindelse med spørgsmål 1 og 2, har man igennem årene givet tilladelse til salg af dele i Canada eller USA?

##### Svar:

Nej - True North Gems Greenland A/S er ikke blevet meddelt tilladelse til salg af dele i Canada eller USA.

**4. I forbindelse med spørgsmål 1-3, hvornår regner man med, at omtalte smykkesten kommer til at gavne landet?**

**Svar:**

Det er desværre ikke muligt på nuværende tidspunkt, at angive det præcise tidspunkt for, hvornår de omtalte smykkesten vil blive solgt, da salgstidspunkter endnu ikke er på plads, men det forventes at TNG vil søge at afsætte deres produkter så snart produktionen af minen går igang.

**5. Hvad er tidsrammen for forsøget med omtalte smykkesten?**

**Svar:**

Indtil tilladelsen ophører, vil rettighedshaver kunne foretage forsøg af smykkestenene. Dette gør sig gældende for samtlige rettighedshavere.

**6. Hvad indeholdt aftalen, da forsøget skulle opstartes?**

**Svar:**

Undersøgelsen af malmindehold, i dette tilfælde smykkestensindhold, er en standard undersøgelse, der i efterforskningsfasen reguleres af Standardvilkårene. Af Standardvilkårene fremgår bl.a., hvilke aktiviteter der kan udføres af rettighedshaver uden særskilt godkendelse, og hvilke der kræver forudgående godkendelse. Der fremgår også, hvordan rettighedshaveren skal forholde sig til indsamlet prøvemateriale, fx. kan råstofmyndigheden ved tilladelsens ophør vederlagsfrit overtage alle data, borekerner og andre prøver, som er tilvejebragt af rettighedshaveren eller på dennes vegne vedrørende tilladelsesområdet.

Udførsel af prøvemateriale kræver altid forudgående tilladelse. Dette sker i en såkaldt eksporttilladelse. Dermed bliver hver enkelt forsendelse godkendt og registreret hos Råstofmyndigheden.

Prøvematerialet kan ikke sælges eller på anden måde overdrages til andre, medmindre dette godkendes af Råstofmyndigheden. Råstofmyndigheden kan som tilsynsmyndighed til enhver tid kræve adgang til alle dele af rettighedshavers virksomhed og aktiviteter, der er påkrævet for at gennemføre tilsynsopgaver. Dette sker bl.a. ved tilsynsbesøg og ved at kræve inventarlistes af depotbeholdningen.

Der er således ikke indgået nogen speciel aftale om håndtering af dette materiale.

**7. Kan aftalen uddeles til medlemmer af inatsisartut?**

**Svar:**

Ja – Standardvilkårene er offentligt tilgængelige og kan blandt andet findes på Råstofstyrelsens engelsksprogede hjemmeside [www.govmin.gl](http://www.govmin.gl).

Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga  
Med venlig hilsen

Vittus Qujaukitsoq